

热词里的 2012

2012,盛会盛事、航母出海、奥运拼搏,这是中国奋进的铿锵足音;异地高考、股市低迷、网络反腐,万千民意关切在此。这一年,中国国力和国际事务影响力递增;而中国百姓也许都面临“幸福”之问。美好生活要靠自己创造,回首“热词”里的2012,我们向着更美的中国梦继续前行。

十八大

2012年11月,中国共产党第十八次全国代表大会胜利召开。在这次承前启后的重要会议上,科学发展观被确立为我党必须长期坚持的指导思想;中国特色社会主义事业总体布局迈向“五位一体”;从“建设小康社会”到“建成小康社会”,一字之差体现出我们党对中国特色社会主义的理论自信、道路自信和制度自信……

十八大的第一个关键词当然是改革。“改革是最大的红利。”李克强还说,“不干可能不犯错误,但要承担历史责任。”

第二个关键词是反腐。习近平指出,“打铁还须自身硬”。中共十年反腐,斩落近百省部级贪官,十八大以来,给予党纪政纪处分66万人。

第三个关键词是民生。大会提出到2020年“实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”。到那时,全国老百姓的衣食住行水平将全面提高,基本公共服务均等化将总体实现,人人享有基本医疗卫生服务,住房保障体系基本成型。



第四个关键词是生态文明。即经济、政治、社会、文化、生态“五位一体”。特别提出要给自然留下更多修复空间,给农业留下更多良田,给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园,建设美丽中国。大会提到最多的词还是“人民”。习近平强调“人民对美好生活的向往”就是奋斗目标。



今年4月16日,日本东京都知事石原慎太郎在美演说时宣称,为“守卫日本领土”,东京将计划

钓鱼岛

“购买”钓鱼岛。9月10日,日本政府不顾中方一再严正交涉,宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛,实施所谓“国有化”。一颗定时炸弹终于引爆。

但是这一次,日本政府和右翼势力严重低估了事态的严重性和中国的“保钓”决心:8月15日,香港保钓船载着14名保钓人士成功抵达钓鱼岛海域,7人登岛宣示主权;8月中旬,多地民众自发进行反日游行,抵制日货,取消赴日旅游;此外,也有陈光标在《纽约时

报》登广告,声明“钓鱼岛属于中国”;卖萌法师延参宣称要上钓鱼岛建寺庙。

央视评论,不要让狭隘民族主义淹没理性声音,称狭隘的民族主义就是野兽,放出了笼子可能四处杀人,反噬其主。

新华社撰文指出,从头到尾,“购岛”都是一场闹剧,它丝毫改变不了中国对钓鱼岛及其附属岛屿的领土主权;它也是一场赌博,以钓鱼岛问题作为选举的筹码,却把中日两国关系逼到了危险的边缘。



异地高考

2012年,教育改革领域迎来一场“硬仗”。8月31日,国务院办公厅发文要求各地在年底前出台异地高考具体办法。截至11月底,黑龙江、安徽等地率先打破户籍限制开放异地高考;现在,人们正在翘首等待“北上广”等人口大量导入区的政策出台。

北京暴雨

7月21日,北京遭遇“61年一遇”的特大暴雨,79人罹难。当天,北京平均降水量170毫米,1.6万平方公里,190万人受灾,重灾区房山区出现山洪泥石流地质灾害。79名遇难者死于溺水、雷击、电击、房屋倒塌、高空坠物和创伤性休克。危急关头,干部群众责任

在肩、守望相助,上演了一幕幕人间真情。与此同时,城市防汛、应急处理等方面的薄弱环节也暴露出来。CCTV《新闻1+1》罕见地逐一念出每一个遇难者的名字,《人民日报》在2版大篇幅登出遇难者详细信息。



灾害提醒人们,城市建设与管理必须重视“看不见”的下水道。